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Soddisfazione dello studente

✓ Misura quanto l’esperienza didattica all’interno del CdS sia in linea con le aspettative dello 
studente. 

✓ Indica il livello di gradimento dell’attività didattica del corpo docente e l’efficacia del percorso 
formativo

aumenta il valore della didattica e 
probabilmente l’efficacia 

dell’apprendimento



Che cosa fa il CdS per soddisfare lo studente?



Perché è importante la soddisfazione
Favorisce la 

fidelizzazione 
Valorizza il percorso 
formativo dello studente

Promuove un circolo 
virtuoso di nuovi iscritti 

al CdS

Misura le prestazioni del corpo docente



Perché è importante misurare la soddisfazione

✓Evitare che uno studente insoddisfatto abbandoni il CdS o non 
completi il ciclo di studio.

✓Migliorare l’efficacia della didattica

✓Formazione di professionisti competenti







Le domande del questionario



In riferimento al singolo 
insegnamento ed al relativo corso, il 
diagramma a "radar" riporta l'indice 

di qualità delle domande relative 
all'insegnamento

I risultati del questionario



I risultati del questionario



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di avere 
seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2022/2023

N. questionari compilati: 1028



D.01 LE CONOSCENZE PRELIMINARI POSSEDUTE SONO RISULTATE SUFFICIENTI PER LA 
COMPRENSIONE DEGLI ARGOMENTI PREVISTI NEL PROGRAMMA D'ESAME?
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D01

Nonostante i valori più bassi si registrano per gli insegnamenti del 
primo anno, l’incremento registrato al terzo anno non appare 

adeguato



D.02 IL CARICO DI STUDIO DELL'INSEGNAMENTO È PROPORZIONATO AI CREDITI ASSEGNATI?
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D02 Un insegnamento del terzo anno ha 
avuto una valutazione molto bassa, 

che ha determinato tale 
abbassamento.

Gli insegnamenti del terzo anno sono tutti caratterizzanti e contribuiscono a 
specificare la professione del Biotecnologo



D.03 IL MATERIALE DIDATTICO (INDICATO E DISPONIBILE) E' ADEGUATO PER LO STUDIO 
DELLA MATERIA?
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D03

Il tasso di superamento degli esami 
è comunque elevato ed i voti sono 

anche molto alti, 

D.04 LE MODALITA' DI ESAME SONO STATE DEFINITE IN MODO CHIARO?
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D04



D.08 LE ATTIVITÀ DIDATTICHE INTEGRATIVE (ESERCITAZIONI, TUTORATI, 
LABORATORI, ETC…), OVE ESISTENTI, SONO UTILI ALL’APPRENDIMENTO

DELLA MATERIA? (SELEZIONARE "NON RISPONDO" SE NON PERTINENTE)
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D.09 L'INSEGNAMENTO E' STATO SVOLTO IN MANIERA COERENTE CON 
QUANTO DICHIARATO SUL SITO WEB DEL CORSO DI STUDIO?
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I suggerimenti degli studenti
3CFU 8CFU 6CFU 7CFU 8CFU 6CFU 6CFU 6CFU 12CFU 6CFU 10CFU 6CFU 6CFU 3CFU 6CFU 6CFU 3CFU 6CFU 3CFU 3CFU 3CFU 6CFU 3CFU 3CFU

D13 29,6 55,3 15,8 17,5 49,2 56,6 17,4 35,7 23,8 21,6 68 18,8 20,8 18,2 13,3 67,7 28,2 25 33,3 21,1 20 38,9 33,3 38,9
D14 43,2 55,3 34,2 41,3 52,5 55,6 26,1 42,9 30,2 21,6 44,7 25 22,9 31,8 23,3 47,1 30,2 40,9 38,1 36,8 25 27,8 33,3 27,8
D15 31,8 44,7 52,8 46 40,7 44,4 47,8 44,6 28,6 48,7 27,7 20,8 35,4 34,1 20 26,5 18 22,7 33,3 36,8 15 33,3 55,6 33,3
D16 29,6 31,9 26,3 12,7 20,3 8,9 21,7 37,5 33,3 21,6 29,8 39,6 31,3 38,6 30 23,5 28,2 25 19,1 10,5 25 22,2 27,8 22,2
D17 56,8 55,3 26,3 20,6 23,7 24,4 26,1 41,1 31,8 27 31,9 47,9 41,7 45,2 40 41,2 41 50 42,9 42,1 40 27,8 44,4 27,8
D18 38,6 38,3 42,1 34,9 27,1 46,7 39,1 39,3 41,3 37,8 46,8 25 18,8 54,6 10 35,3 28,2 38,4 57,1 31,6 25 22,2 33,3 27,8
D19 79,6 76,6 65,8 73 47,5 75,6 65,2 69,6 50,8 46 70,2 31,3 47,9 70,5 46,7 47,1 59 65,9 71,4 57,9 50 38,9 44,4 44,4
D20 52,3 57,5 65,8 65,1 45,8 51,1 47,8 51,8 33,3 37,8 80,9 43,8 45,8 34,4 13,3 38,2 48,7 65,9 33,3 42 40 22,2 27,8 22,2
D21 2,3 4,2 5,3 4,8 6,8 6,7 4,4 0 3,2 0 4,3 6,3 6,1 4,6 3,3 5,9 7,7 2,3 0 0 0 0 0 0

D.13 SUGGERISCI DI ALLEGGERIRE IL CARICO DIDATTICO COMPLESSIVO 

Citologia- Chimica organica- Fisisca- Biologia molecolare - Anatomia

D.14 SUGGERISCI DI AUMENTARE L'ATTIVITA' DI SUPPORTO DIDATTICO

MATERIE DI BASE E CARATTERIZZANTI

Citologia- Chimica organica- Fisisca-

TUTOR DELLA DIDATTICA

D.15 SUGGERISCI DI FORNIRE PIU’ CONOSCENZE DI BASE Biologia vegetale-Citologia- Chimica generale e organica- Fisisca-Diritto delle 
biotecnologie- Biologia animale

TUTOR OFA E CORSI DI ALLINEAMENTO A SETTEMBRE

D.16 SUGGERISCI DI ELIMINARE DAL PROGRAMMA ARGOMENTI GIA’ TRATTATI IN ALTRI INSEGNAMENTI

1/3 degli studenti vorrebbe eliminare argomenti dai 
programmi

Non interessanti?
Ripetizioni?

Argomenti di base ?



I suggerimenti degli studenti
3CFU 8CFU 6CFU 7CFU 8CFU 6CFU 6CFU 6CFU 12CFU 6CFU 10CFU 6CFU 6CFU 3CFU 6CFU 6CFU 3CFU 6CFU 3CFU 3CFU 3CFU 6CFU 3CFU 3CFU
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D15 31,8 44,7 52,8 46 40,7 44,4 47,8 44,6 28,6 48,7 27,7 20,8 35,4 34,1 20 26,5 18 22,7 33,3 36,8 15 33,3 55,6 33,3
D16 29,6 31,9 26,3 12,7 20,3 8,9 21,7 37,5 33,3 21,6 29,8 39,6 31,3 38,6 30 23,5 28,2 25 19,1 10,5 25 22,2 27,8 22,2
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D18 38,6 38,3 42,1 34,9 27,1 46,7 39,1 39,3 41,3 37,8 46,8 25 18,8 54,6 10 35,3 28,2 38,4 57,1 31,6 25 22,2 33,3 27,8
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D20 52,3 57,5 65,8 65,1 45,8 51,1 47,8 51,8 33,3 37,8 80,9 43,8 45,8 34,4 13,3 38,2 48,7 65,9 33,3 42 40 22,2 27,8 22,2
D21 2,3 4,2 5,3 4,8 6,8 6,7 4,4 0 3,2 0 4,3 6,3 6,1 4,6 3,3 5,9 7,7 2,3 0 0 0 0 0 0

D.17 SUGGERISCI DI MIGLIORARE IL
COORDINAMENTO CON ALTRI
INSEGNAMENTI

D.18 SUGGERISCI DI MIGLIORARE LA
QUALITA' DEL MATERIALE DIDATTICO

D.19 SUGGERISCI DI FORNIRE IN
ANTICIPO IL MATERIALE DIDATTICO

D.20 SUGGERISCI DI INSERIRE PROVE
D’ESAME INTERMEDIE

La percentuale di studenti che ritiene di migliorare il 
coordinamento tra gli insegnamenti aumenta andando dal 

primo al terzo anno

Citologia- Biologia cellulare- Genetica- 
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1/3 degli studenti

Elevate percentuali

Nell’insegnamento 
di Citologia il 57 % 
chiede di inserire 

prova intermedia di 
esame, ma c’è



Numero di questionari compilati
Studenti che hanno dichiarato di avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1)
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Numero questionari compilati

Studenti che hanno dichiarato di avere seguito 
almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) = 1028

Studenti che hanno dichiarato di avere seguito 
meno del 50% delle ore di lezione (scheda 3) = 467
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Studenti che hanno dichiarato di avere seguito meno del 50% delle ore di lezione (scheda 3)

Gli indici di gradimento sono più bassi rispetto agli 
studenti che seguono!

La presenza a 
lezione serve!



Studenti che hanno dichiarato di avere seguito meno del 50% delle ore di lezione (scheda 3)

Gli indici di gradimento sono più bassi 
rispetto agli studenti che seguono!



Conclusione 
✓ I risultati delle valutazioni sono in forma aggregata e non è possibile 

estrapolare la deviazione standard dei dati
✓ Non è possibile correlare le risposte al tipo di percorso universitario
✓ Valutazioni molto simili non permettono di estrapolare con estrema 

chiarezza determinate problematiche
✓ In alcuni casi, la poca accuratezza nella compilazione non permette di 

dare elevato valore alla valutazione (laboratori)
✓ La percentuale di compilazione potrebbe essere migliorata

✓ La percentuale di studenti che dichiarano di seguire meno del 50% 
delle lezioni è troppo elevata

✓NESSUN ITEM HA 
VALUTAZIONE SUPERIORE A 9
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